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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Straftatenaufkommen auf Weihnachtsmarkten in Thiiringen im Jahr 2024

Das Thuringer Ministerium fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kleine Anfra-
ge 8/308 vom 6. Januar 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Marz 2025 beantwortet:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Sicherheitslage auf den Weihnachtsmarkten in Thiringen im Jahr
20247

Antwort:

Vor dem Hintergrund der (welt-)politischen Lage, dem Besucheraufkommen und der Lage von Weih-
nachtsmarkten ist diesen Veranstaltungen eine wiederkehrende Gefahrdungsrelevanz beizumessen.
Festzustellen ist, dass Uiber die gesamte Dauer der Durchfiihrung dieser Veranstaltungen keine Erkennt-
nisse vorlagen, aus denen sich eine konkrete Gefahrdung fir Thiringer Weihnachtsmarkte ergab. Die
grundsatzlich bestehende Gefahrdung durch irrational handelnde Einzeltater bzw. allein handelnde Ta-
ter und die damit verbundene Mdglichkeit von nicht kalkulierbaren Handlungsweisen wird fortwahrend
in die Lagebewertung einbezogen.

2. Gab es auf Weihnachtsmarkten in Thiringen im Jahr 2024 besonders herausragende polizeiliche Ein-
satze (Gliederung nach Datum, Ort, anonymisiertem Kurzsachverhalt und gegebenenfalls Straftatenauf-
kommen)?

Antwort:
Nein

3. Wie viele Polizeibeamte wurden im Jahr 2024 speziell fir die Sicherung der Weihnachtsmarkte in Thi-
ringen eingesetzt (Gliederung nach Dienststelle, Ortlichkeit, Dauer, geleisteten Einsatzstunden und ein-
gesetzten Kraften)?

Antwort:

Die Landesregierung fiihrt hierzu keine recherchierbare Statistik. Eine manuelle Auswertung fir alle Weih-
nachtsmarkte in Thiringen ist aufgrund der sehr umfangreichen Datenbasis und dem damit einherge-
henden administrativen Aufwand nicht darstellbar.

Far den grof3ten Weihnachtsmarkt Thiringens, den Weihnachtsmarkt in Erfurt, wurde beispielhaft erho-
ben, dass die Thiringer Polizei im Zeitraum vom 26. November 2024 bis zum 22. Dezember 2024 ins-
gesamt 394 Polizeibeamte zur Gewahrleistung der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung einsetzte. Die
daraus resultierenden Personalstunden belaufen sich auf 3.398.

Druck: Thiringer Landtag, 7. April 2025



Drucksache 8/792 Thiringer Landtag - 8. Wahlperiode

4. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden im Zusammenhang mit Weihnachtsmarkten in Thiringen im Jahr
2024 eingeleitet (Gliederung nach Behoérde, Anzahl, Delikisbezeichnung und Angaben zu mdglichen Tat-
verdachtigen)?

Antwort:

Aufgrund fehlender automatisierter Recherchemdglichkeiten innerhalb der Auskunftssysteme der Thi-
ringer Polizei sind keine validen Angaben mdglich. Eine manuelle Auswertung ist angesichts der sehr
umfangreichen Datenbasis und dem damit einhergehenden administrativen Aufwand nicht darstellbar.

5. Welche der im Zusammenhang mit Weihnachtsmarkten in Thiringen im Jahr 2024 eingeleiteten Ermitt-
lungsverfahren waren politisch motiviert und welchem jeweiligen Phdnomenbereich zugeordnet (Glie-
derung nach Tatzeit, Tatort, anonymisiertem Kurzsachverhalt, Angaben zu mdglichen Tatverdachtigen
und Phanomenbereichen)?

Antwort:
Auf die Antwort zur Frage 4 wird verwiesen.

Maier
Minister
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